




ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни «Університетська освіта в сучасному світі» 

складена відповідно до освітньо-наукової програми чотирьохрічного циклу підготовки 

фахівців ступеня «доктор філософії» з галузі 05 Соціальні та поведінкові науки зі 

спеціальності 054 Соціологія 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни – надати аспірантам знання, необхідні 

для проведення викладацької професійної діяльності, а також соціологічного вивчення 

модернізаційних процесів у системі вищої освіти. Ознайомлення аспірантів зі станом, 

проблемами університетської освіти, оволодіння ними теорією і практикою проведення 

соціологічної діагностики університетської освіти в умовах модернізації освітньої 

діяльності в контексті євроінтеграційних вимог. 

 

1.2. Основні завдання вивчення дисципліни.  

Згідно з вимогами освітньо-наукової програми здобувачі повинні набути такі 

компетентності:  

 Загальні компетентності: 

ЗK02. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.  

 Фахові компетентності: 

СК01. Здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, які 

створюють нові знання у соціології та дотичних до неї міждисциплінарних напрямах і 

можуть бути опубліковані у провідних наукових виданнях з соціології та суміжних галузей. 

СК03. Здатність застосовувати сучасні інформаційні технології, бази даних та інші 

електронні ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та навчальній 

діяльності. 

СK04. Здатність здійснювати науково-педагогічну діяльність у вищій освіті. 

СК05. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми дослідницького характеру в 

сфері соціології, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних досліджень. 

СК06. Здатність дотримуватись етики досліджень, а також правил академічної 

доброчесності в наукових дослідженнях та науково-педагогічній діяльності. 

1.3. Кількість кредитів – 3. 

1.4. Загальна кількість годин – 90 год. 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

За вибором  

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 

Рік підготовки 

2-й - 

Семестр 

3-й - 

Лекції 

6 год. - 

Практичні, семінарські заняття 

12 год. - 

Самостійна робота  

72 год. Дві контрольні роботи - 

 

1.6. Згідно з вимогами освітньо-наукової програми здобувачі повинні демонструвати такі 

програмні результати навчання: 



Програмні результати навчання: 

РН02. Вільно презентувати та обговорювати з фахівцями і нефахівцями результати 

досліджень, наукові та прикладні проблеми соціології державною та іноземною мовами, 

кваліфіковано відображати результати досліджень у наукових публікаціях у провідних 

міжнародних наукових виданнях. 

РН03. Формулювати і перевіряти гіпотези; використовувати для обґрунтування висновків 

належні докази, зокрема, результати теоретичного аналізу соціальних досліджень, наявні 

соціологічні дані. 

РН04. Планувати і виконувати прикладні та/або теоретичні дослідження з соціології та 

дотичних міждисциплінарних напрямів з використанням сучасних інструментів, критично 

аналізувати результати власних досліджень і результати інших дослідників у контексті 

усього комплексу сучасних знань щодо досліджуваної проблеми. 

РН05. Застосовувати сучасні інструменти і технології пошуку, оброблення та аналізу 

інформації, зокрема, статистичні методи аналізу даних великого обсягу та/або складної 

структури, спеціалізовані бази даних та інформаційні системи. 

РН06. Переосмислити у процесі навчання наявне та створити нове цілісне знання та/або 

професійну практику і розв’язувати значущі науково-прикладні проблеми соціології з 

дотриманням норм академічної етики.  

РН07. Глибоко розуміти загальні принципи та методи соціально-поведінкових наук, а також 

методологію наукових досліджень, застосувати їх у власних дослідженнях у сфері 

соціології та у викладацькій практиці. 

 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

Тема 1. Університет в умовах глобальних трансформацій  

Соціальне значення, види і функції університетської освіти. Зміна концепції знання 

в сучасному світі і трансформація університетської освіти. Нові зразки, норми, цінності, і 

мотивації у вищій школі. Віртуальні форми знання і освіти. Зміна освітніх стандартів і 

вимог до якості університетської освіти під впливом глобалізації і цифровізації.  

Типи парадигм університетської освіти. Моделі сучасної університетської освіти. 

Переваги та недоліки сучасної університетської освіти. Тренди розвитку сучасної 

університетської освіти. Процес побудови європейських університетських альянсів. 

Інновації в системі університетської освіти як відповідь на виклики глобального 

світу. Інституційні проблеми університетської освіти. Внутрішня організація і соціальне 

життя університетів як фактори розвитку системи вищої освіти. Новітні соціологічні 

дослідження проблем університетської освіти.  

Трансформація університетів в умовах глобального ринку. Особливості освітньої 

послуги. Світовий ринок послуг і світові тенденції в сфері зайнятості у ХХI ст. Попит на 

висококваліфіковану працю на світовому ринку праці. Стан регіональних ринків праці і 

попит на університетські послуги.  

Проблема співвідношення ринку освітніх послуг і ринку праці. 

Конкурентоспроможність університету як соціально-економічна проблема сучасності. 

Університет як market place і економічна корпорація. Матеріально-технічне оснащення та 

інфраструктура сучасного університету. Комп’ютерізація університетської освіти. Сервісні 

служби університету. Організаційні проблеми включення університетської освіти в процес 

віртуалізації. Імідж сучасного університету: соціологічний супровід. 

Тема 2. Системи вищої освіти в провідних країнах світу 

Принципи та особливості формування системи вищої (університетської) освіти 

європейських країн і США. Система вищої освіти в сучасних економічно розвинутих 



країнах, її характеристика. Нерівності в сфері вищої освіти. Освітні, виховні і практичні цілі 

навчання у вищій школі. Еволюція змісту і способів навчання в університеті. Форми 

організації навчально-виховного процесу в університеті. Функції викладача. 

Асоціація європейських університетів (EUA): місія, пріоритети. Основні засади та 

принципи формування зони європейської вищої освіти. Європейська кредитно-трансферна 

система та система накопичення – ECTS. Порівняльний аналіз систем вищої освіти в 

країнах Європи. Особливості здобуття університетської освіти в країнах Європи та США. 

Організація навчального процесу в університетах різних країн світу. 

Роль самоосвіти в сучасному світі. Друга освіта як соціокультурне явище та її 

особливості в різних країнах. Самоосвіта дорослих. Проблема доступності університетської 

освіти, її фундаменталізація та диференціація. Інформатизація освіти, її причини та 

наслідки.  

Відносини «викладач – студент» як соціокультурна і комунікативна проблема.  

Тема 3. Модернізація університетської освіти України  

Євроінтеграція України як чинник соціально-економічного розвитку держави і 

модернізації освіти. Багатоступеневість сучасної освіти.  

Система вищої освіти України: умови й напрямки оптимізації та розвитку. Курсова 

і предметна системи організації навчального процесу в сучасному університеті. Модульна 

система навчання. Навчальний план і робочі програми – вихідні документи планування та 

організації навчального процесу в університеті. Сутність, роль, види, організація 

самостійної роботи студентів в умовах навчання онлайн.  

Управління якістю університетської освіти онлайн і офлайн. Функції та принципи 

контролю й оцінки навчальних здобутків студентів. Методи і форми організації контролю 

знань, шляхи їх удосконалення. Основні форми організації перевірки знань студентів: 

індивідуальна перевірка, фронтальна перевірка, самоконтроль, рейтингова система.  

Принципи, шляхи та засоби адаптації університетської освіти України до 

європейського освітньо-наукового простору.  

Критерії оцінки знань студентів з соціологічних дисциплін. Умови і переваги 

застосування рейтингової системи. Підсумкові форми перевірки знань студентів.  

Тема 4. Університетська освіта цифрового суспільства: зміст, ресурси, 

технології, методи навчання  

Сучасне студентство і навчальний процес. Сутність, зміст й особливості навчання у 

вищій школі. Викладання, навчання та зв’язок між ними. Поняття та історичні типи 

навчання. Сутність проблемного навчання. Наукове та навчальне пізнання: загальне і 

відмінне. Дискусії щодо класифікації методів навчання. Активні і пасивні, традиційні й 

нетрадиційні методи навчання. Проблема стандартів в університетській освіті. Чинники 

успішності студентів. Лекція: поняття, структура, види, особливості. Взаємодія викладача 

студента в процесі лекції. Проблемна лекція. Мультимедійні лекції.  

Семінарські заняття у вищій школі: з історії питання. Види семінарів, методика і 

форми їх проведення. Попередні умови та технології дискусії у навчальному процесі. Роль 

семінарських занять у розвитку пізнавальної активності й самодіяльності студентів.  

Новітні методи і засоби навчання та їх використання у викладанні соціологічних 

дисциплін.  

 

 



3. Структура навчальної дисципліни 

 

 

Назва тем 

Кількість годин 

усього у тому числі 

 лекції семінари  с. р. 

Тема 1. Університет в умовах глобальних трансформацій  25 2 4 22 

Тема 2. Системи вищої освіти в провідних країнах світу 13 2 4 20 

Тема 3. Модернізація університетської освіти України  13 1 2 10 

Тема 4. Університетська освіта цифрового суспільства: 

зміст, ресурси, технології, методи навчання  

13 1 2 20 

Усього годин 90 6 12 72 

 

4. Теми семінарських (практичних) занять 

Назва теми заняття Кількість 

годин 

Тема 1. Університет в умовах глобальних трансформацій  4 

Тема 2. Основні системи університетської освіти в сучасному світі  4 

Тема 3. Модернізація університетської освіти України  2 

Тема 4. Університетська освіта цифрового суспільства: зміст, ресурси, 

технології, методи навчання  

2 

Усього 12 

 

5. Завдання для самостійної роботи 

 

№ 

з/п 

Види, зміст самостійної роботи Кількість 

годин 

1 Вивчення рекомендованої основної та допоміжної літератури до тем 

навчальної дисципліни 

16 

2 Виконання завдань до тем навчальної дисципліни, участь у дискусії 16 

3 Підготовка й оформлення тексту або презентації (доповіді) 

контрольних робіт на семінарському занятті 

20 

4 Підготовка реферату-доповіді на тему «Система вищої освіти однієї з 

провідних країн світу (на вибір здобувача)» 

8 

5 Підготовка доповіді на тему семінарського заняття  6 

6 Підготовка до підсумкового контролю знань (залікової роботи) 6 

Усього  72 

 

6. Індивідуальні завдання. Не передбачено. 

Згідно з навчальним планом здобувачі виконують дві контрольні роботи.  

Завдання до контрольної роботи № 1 
Здобувачі обирають до виконання одне із завдань, що наведено нижче.  

1. Напишіть два есе на теми: 

 “Ідеальний образ викладача університету”. 

 "Університетська освіта і кар’єрні амбіції людини в сучасному світі”.  

2. Творче завдання: підготуйте замітку (до 5 тис. знаків без пробілів) в 

університетську газету на тему: “Харківський національний університет імені 

В.Н.Каразіна університет: історія, сучасність, перспективи”.  



Завдання до контрольної роботи № 2 

Виконайте ключові завдання для організації та проведення SWOT-аналізу діяльності 

університету (його структурного підрозділу) по підготовці фахівців з соціологічних 

дисциплін. Для цього заповніть наведені нижче таблиці. 

1. Три ключові проблеми розвитку соціологічної освіти в Україні  

  

  

  

 

2. Фактори, які впливають на якість підготовки фахівців соціологічних 

спеціальностей 

  

  

  

  

 

3. Соціологічна освіта в умовах неперервної освіти: 
що може запропонувати університет для підвищення кваліфікації соціологів-

практиків 

  

  

  

 

4. Стейкхолдери та їх роль у підготовці фахівців з соціологічних спеціальностей: 

  

  

  

 

7. Методи навчання 

Лекційні заняття. Методи: пояснювально-ілюстративний, репродуктивний, 

проблемне викладання, частково-пошуковий, дослідницький; наочні методи: ілюстрація, 

демонстрація (презентація лекцій).  

Семінарські заняття: есе, аналітичні завдання, індивідуальні та групові проєкти та 

презентація їх результатів, групове обговорення дискусійних питань; доповіді-реферати), 

тестові завдання.  

8. Методи контролю 

Усне опитування, виконання й оцінювання завдань до поточного контролю, залікова 

робота. Навчальна дисципліна включає 4 теми. Виконання завдань до кожної теми 

оцінюється до 5 балів. Самостійна робота включає види роботи, які контролюються через 

перевірку завдань до тем семінарів, участь аспірантів у дискусіях, тестові завдання та 

презентації двох контрольних робіт.  

Критерії оцінювання. Результати навчальної діяльності будуть оцінюватися за 100-

бальною шкалою (з навчальної дисципліни в цілому). Критично-розрахунковий мінімум 

для допуску до заліку – 30 балів. За результатами вивчення дисципліни обов'язковим є 

підсумкове накопичення балів – до 60 балів (поточний контроль, дві контрольні роботи, 

реферати-доповіді). Здобувачі, які набрали сумарно меншу кількість балів, ніж 

розрахунковий мінімум (30 балів), вважаються такими, що не виконали навчальний план з 

дисципліни. Здобувачі виконують дві контрольні роботи. Оцінювання: до 30 балів (до 10 

балів за два завдання за контрольну роботу № 1 і 20 балів – за контрольну роботу № 2, яка 

включає 4 завдання (до 5 балів за кожне завдання).  

Методи контролю в умовах змішаної форми навчання 



Підсумковий семестровий контроль здійснюється під час проведення заліку 

(виконання залікової роботи). Загальна кількість балів за її виконання – до 40. Час 

виконання – до 120 хвилин. Вміст залікового білета й оцінювання відповідей на заліку: 

завдання – до 5 балів, тести – до 35 балів (35 тестових завдань х 1 бал = 35). У разі 

використання здобувачем заборонених джерел під час виконання залікової роботи він на 

вимогу викладача залишає аудиторію та одержує за цей вид підсумкового контролю знань 

загальну нульову оцінку (0). 

У разі настання / подовження дії обставин непоборної сили (в тому числі 

запровадження / подовження воєнного стану, жорстких карантинних обмежень в умовах 

пандемії з забороною відвідування ЗВО) здобувачам надається можливість скласти залік у 

тестовій формі (білет містить 40 тестових завдань, оцінювання: 1 бал за кожну вірну 

відповідь) дистанційно на платформі Google Classroom в курсі «Університетська освіта в 

сучасному світі».  

9. Схема нарахування балів 

Поточний контроль, самостійна робота 
Залік  

 

Сума  Контрольні роботи, 

передбачені навчальним 

планом 

Самостійна 

робота  

(реферати- 

доповіді) 

Разом 

Т1 Т2 Т3 Т4 КР 1 КР 2     

5 5 5 5 10 20 
(5 балів х 4 завдання = 20) 

10 
(5 балів х 2 = 

10) 

60 40 100 

 

Загальна оцінка навчальної діяльності складається з компонентів: 

№ Вид роботи 

Кількість 

балів за 
одне 

завдання  

Кількість видів 
роботи (завдань) 

Сума балів 

1 Завдання до тем семінарів, дискусії  5 4 20 

2 Самостійна робота. Реферати (доповіді) 5 2 10 

3  Завдання до контрольної роботи № 1 5 2 10 

4 Завдання до контрольної роботи № 2 5 4 20 

5 Залікова робота   40 

    Разом: 100 

 

Критерії оцінювання навчальних досягнень здобувачів 

 

Критерії оцінювання завдань до тем семінарів, рефератів-доповідей та завдань 

контрольної роботи (за 5-ти бальною шкалою)  

Відповідь повна, змістовна, аргументова  5 балів 

Відповідь повна, але з однією-двома незначними помилками 4 бали 

Відповідь не досить повна, з помилками, недостатньо обгрунтована 3 бали 

Відповідь не повна, містить суттєві змістовні помилки 2 бали 

Відповідь неповна, містить суттєві змістовні помилки, без аргументів  1 бал 

Відповідь відсутня та (або) не відповідає суті питання 0 балів 

 

Оцінювання контрольних робіт. Згідно з навчальним планом передбачено дві 

контрольні роботи: оцінювання до 30 балів. Виконання двох завдань контрольної роботи 



№ 1 оцінюється до 10 балів. У контрольній роботі № 2 чотири завдання, кожне з яких 

оцінюється за 5-ти бальною шкалою (5 балів х 4 завдання = 20).  

Залікова робота включає 35 тестових завдань (до 35 балів) і одне творче завдання 

(до 5 балів). Залікова робота оцінюється до 40 балів (35 + 5 = 40). 

Шкала оцінювання 

 

Сума балів за всі види навчальної діяльності 

протягом семестру 

Оцінка для дворівневої шкали 

оцінювання 

90 - 100  

 

зараховано 
70 - 89 

50 - 69 

1 - 49 не зараховано 

 

Рекомендована література 

Основна 

Вища освіта різних країн світу: монографія / за наук. ред. О. І. Шапран. Переяслав, 

(Київ. обл.): ФОП Домбровська Я. М., 2020. 488 с. 

Дорогань-Писаренко Л., Безкровний О., Лега О., Песцова-Світалка О. 

Університетська освіта: навч. посіб. Полтава: ПДАА, 2020. 142 с. 

Лаврик Г. Державні стандарти освіти і національне освітнє законодавство.Київ: 

Видавництво Центр навчальної літератури, 2017. 208 с. 
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